
CÂMARA DOS DEPUTADOS

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA, REVISÃO E REDAÇÃO

NÚCLEO DE REDAÇÃO FINAL EM COMISSÕES

TEXTO COM REDAÇÃO FINAL

TRANSCRIÇÃO IPSIS VERBIS
CPI - SUBNUTRIÇÃO DE CRIANÇAS INDÍGENAS

EVENTO: Reunião Ordinária N°: 0259/08 DATA: 01/04/2008
INÍCIO: 14h54min TÉRMINO: 15h16min DURAÇÃO: 00h22min
TEMPO DE GRAVAÇÃO: 00h22min PÁGINAS: 9 QUARTOS: 5

DEPOENTE/CONVIDADO - QUALIFICAÇÃO

SUMÁRIO: Deliberação de requerimentos.

OBSERVAÇÕES

Houve intervenções fora do microfone. Inaudíveis.



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: CPI - Subnutrição de Crianças Indígenas
Número: 0259/08 TRANSCRIÇÃO IPSIS VERBIS Data: 01/04/2008

1

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Muito boa tarde a todos

os senhores e as senhoras, os Srs. Deputados, os senhores profissionais de

imprensa.

Estou me antecipando a abrir esta reunião, porque antevejo a presença do

Deputado Mendes Thame, que está chegando, e, com a presença dele, a sua

subscrição, nós temos legalmente número constitucional, regimental, para iniciar os

nossos trabalhos.

Havendo número regimental, declaro aberta a 11ª Reunião da Comissão

Parlamentar de Inquérito destinada a investigar causas, conseqüências e os

responsáveis pela morte de crianças indígenas por subnutrição, entre 2005 e 2007.

Informo aos Srs. Parlamentares que foi distribuída cópia das atas das oitava,

nona e 10ª reuniões, nos dias 25, 27 e 28 de março, realizadas respectivamente em

Brasília, Dourados e Campo Grande, no Estado de Mato Grosso do Sul. Por isso,

pergunto se há necessidade de leitura. O Deputado Macris pede dispensa de leitura.

O SR. DEPUTADO VANDERLEI MACRIS - Dispensa de leitura, Sr.

Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Não havendo quem

queira discuti-las, coloco-as em votação.

Aqueles que aprovam permaneçam como estão. (Pausa.)

Aprovadas as atas das oitava, nona e 10ª reuniões.

Comunico aos Srs. Deputados que recebemos ofício de S.Exa. o Deputado

José Guimarães, justificando a ausência quando do deslocamento da delegação

desta CPI ao Estado do Mato Grosso do Sul.

Passamos a deliberações constantes da pauta.

O SR. DEPUTADO VANDERLEI MACRIS - Pela ordem, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Pela ordem, com a

palavra o Deputado Vanderlei Macris.

O SR. DEPUTADO VANDERLEI MACRIS - Sr. Presidente, tendo em vista a

ausência eventual do Deputado Urzeni Rocha, que, por motivo de força maior, não

pôde estar presente nesta reunião, eu gostaria de solicitar a retirada do

requerimento de sua autoria, de nº 1 da pauta, a fim de que pudéssemos colocá-lo

na próxima reunião, novamente, com a presença do Deputado, que, já me adiantou,
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tem muito interesse em discutir o mérito dessa questão. Essa é a primeira questão

de ordem que gostaria de levantar.

Segundo, Sr. Presidente, eu estava aqui avaliando a pauta e eu gostaria de

fazer uma sugestão a V.Exa. e aos colegas aqui da Comissão. Primeiro, é que nós

temos 4 requerimentos de informação, 11 requerimentos de oitiva, 2 de diligências e

1 de audiência pública, que V.Exa. pudesse colocar em votação, por blocos, cada

um desses requerimentos, tendo em vista o mérito de cada um deles — 4 de

informações, 11 de oitiva e 2 de diligência, sendo 1 de audiência pública. Como são,

no mérito, na mesma direção, que pudéssemos fazer uma votação em bloco de

cada um deles, Sr. Presidente.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Com a palavra o

Deputado Geraldo Resende.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Sr. Presidente, até também para

ajudar a dar uma agilizada e também para fazer com que nossa consultoria já possa

planejar o possível deslocamento nosso para alguns Estados, conforme solicitação,

tendo em vista que o Deputado Ilderlei Cordeiro não está presente, eu quero

subscrever o Requerimento nº 3, já que ele nos solicitou que assim o fizéssemos,

para que nós pudéssemos também verificar a possibilidade de marcar já uma pauta

para a gente poder estar lá, no Acre, para fazer o trabalho desta Comissão. E

também apoiar a iniciativa do Deputado Vanderlei Macris no tocante aos

requerimentos do Deputado Sebastião Madeira, já que, nessa semana, nós temos

que ir lá, e é importante que nós tenhamos a votação ainda nesta sessão.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - A pauta da reunião é

organizada mediante a ordem de presença, de chegada dos requerimentos. Mas

não havendo nenhuma discordância à proposta do Deputado Macris, ela é

perfeitamente plausível para a gente sistematizar em 4 blocos: 1 bloco de oitivas,

outro de diligências, outro de audiência pública e outro de pedido de informações.

Deputado Cleber Verde, com a palavra V.Exa.

O SR. DEPUTADO CLEBER VERDE - Sr. Presidente, também como

subscritor dos requerimentos do nobre Deputado Sebastião Madeira, que está

ausente nesta sessão, eu gostaria de defender os requerimentos do autor,
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considerando a importância dos requerimentos, principalmente para esclarecimento

das questões ligadas ao Maranhão. Portanto, eu gostaria de, como subscritor dos

requerimentos, defender os requerimentos do nobre Deputado Sebastião Madeira.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Então, vamos votar os

requerimentos, inicialmente, do Deputado Sebastião Madeira, e, agora, com a

subscrição do Deputado Cleber Verde, os Requerimentos 4, 5, 6, 7, 9, 10, 11, 12,

13, 14. São esses: 4, 5, 6, 7, 9, 10, 11, 12, 13, 14.

Deputado, atendendo a decisão desta Comissão, votaríamos também em

bloco esses requerimentos.

Consulto V.Exas., antes de passar a palavra ao co-autor do requerimento,

Deputado Cleber Verde, se há alguma divergência. (Pausa.)

Não havendo nenhuma divergência, Deputado Cleber Verde com a palavra para

sustentar os requerimentos de sua autoria.

O SR. DEPUTADO CLEBER VERDE - Sr. Presidente, não obstante a função

da própria missão nossa, nesta Comissão Parlamentar de Inquérito, o Maranhão,

por se tratar também de um Estado onde temos regiões onde a população indígena

é considerável, a exemplo de Barra do Corda, a exemplo de Grajaú, Montes Altos, o

nobre Parlamentar, quando fizemos e subscrevemos esse requerimento, foi no

sentido de esclarecer exatamente dúvidas no tocante à subnutrição indígena.

Portanto, entendemos que os nossos requerimentos aqui apresentados, eles vão

esclarecer exatamente, em conformidade com o que queremos elucidar — essa é a

função desta Comissão Parlamentar de Inquérito — os gastos realmente utilizados

pela FUNASA no sentido de atender a saúde indígena. E, principalmente, Sr.

Presidente, de que forma se encontra hoje, através de dados estatísticos, a situação

real do povo indígena daquela região. Portanto, espero contar com o apoio dos Srs.

Parlamentares no sentido de aprovar os requerimentos, uma vez que as oitivas das

testemunhas aqui são de muita importância para o esclarecimento e para tirarmos

as dúvidas no tocante a algumas que porventura existem no sentido da aplicação

dos recursos e, acima de tudo, do tratamento que é dado pela FUNASA no sentido

de atender ao povo indígena no Estado do Maranhão.

Era isso, Sr. Presidente.



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: CPI - Subnutrição de Crianças Indígenas
Número: 0259/08 TRANSCRIÇÃO IPSIS VERBIS Data: 01/04/2008

4

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Feitas as

considerações, em discussão.

Não havendo quem queira discutir, em votação. (Pausa.)

Aprovado por unanimidade.

Fica convocado o Sr. Administrador Regional da FUNAI, José Leite Piancó

Neto; o Sr. Coordenador Regional da FUNASA, Marconi José Carvalho Ramos; o Sr.

Jonas Galvão, da etnia gavião. Ou é Jonas Gavião? É Gavião, da etnia gavião.

Ajeita aí, a taquigrafia. É Gavião mesmo. Depois o representante do Conselho

Indigenista Missionário, Gilderlan Rodrigues da Silva; o Sr. Coordenador do Distrito

Sanitário do Maranhão, Licínio Brites Carmona; o Sr. Representante do Conselho

Estadual de Educação Indígena da Aldeia São José, Lourenço Krikati. Não é assim?

Krikati. A Sra. Sônia Guajajara, representante da etnia guajajara, Diretora da

COAPIMA; o Sr. Membro da Comissão Nacional de Políticas Indigenistas, José

Arão, e, finalmente, o Chefe do Sub-Pólo da aldeia kanela, com k, da Fundação

Nacional do Índio — FUNAI, em Barra do Corda, Antônio Kakrose.

O SR. DEPUTADO CLEBER VERDE - Sr. Presidente, só para um

esclarecimento. As testemunhas serão ouvidas quando da ida da Comissão ao

Maranhão?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Exatamente. Essas

providências teriam que ser feitas. E aí a compreensão dos Srs. Parlamentares para

que desta reunião saiam os ofícios necessários às suas convocações respectivas,

na forma da lei. E nós haveremos de estar, segundo o calendário do Relator,

Deputado Vicentinho Alves, nos próximos dias 17 e 18, no Maranhão. E já, de

pronto,...

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Não vai ser nessa semana?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Dezessete e dezoito.

O SR. DEPUTADO CLEBER VERDE - Foi transferido do dia 3 para o dia 17,

não é?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Dias 17 e 18, no

Maranhão. E, aí, com essa pauta, porque temos que ter um prazo para preparar e

enviar os ofícios.
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O requerimento seguinte, dentro da ordem de V.Exas., do Deputado Ilderlei

Cordeiro, com a subscrição do Deputado Geraldo Resende, já justificada. Requer a

realização de diligências no Estado do Acre, visando investigar e conhecer com

profundidade as condições de segurança alimentar das crianças indígenas do

Estado do Acre.

Em discussão.

Não havendo quem queira discutir, em votação.

Aprovado por unanimidade para providências, para diligências da nossa

Secretaria.

Os pedidos, as convocações, para facilitar. As convocações. Do Deputado

Waldir Neves, 2 do Deputado Waldir Neves, o item 16 e o 17, para controle dos

senhores. Convocações.

Tem mais uma diligência aqui, do Deputado Dr. Rosinha. S.Exa. não está

presente.

Fica retirado de pauta o requerimento, em virtude da ausência do autor.

Vamos para os 2 do Deputado Waldir Neves. S.Exa. está ausente. Não sei se

o Deputado Macris...

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Os Requerimentos 16

e 17, do Deputado Waldir Neves.

Consulto V.Exa. se deseja subscrevê-lo para que nós possamos discuti-los

nesta votação.

O SR. DEPUTADO VANDERLEI MACRIS - Sim, eu gostaria de subscrever

os requerimentos, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Na forma regimental, o

Deputado Vanderlei Macris passa a co-autoria dos requerimentos.

Vamos para a discussão.

Do Deputado Waldir Neves e do Deputado Vanderlei Macris: Requer a

convocação, na qualidade de testemunha, do Sr. Gaspar Hickman, ex-Coordenador

Regional da FUNASA no Estado de Mato Grosso do Sul.

Em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discutir, em votação.
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Aprovado por unanimidade.

Requerimento nº 69/08, também do Deputado Waldir Neves e do Deputado

Vanderlei Macris: Requer a convocação, na qualidade de testemunha, do Sr. Valdir

Camárcio, ex-Presidente da Fundação Nacional de Saúde.

O SR. DEPUTADO VANDERLEI MACRIS - Está mantida a indicação do

Deputado Waldir Neves de minha parte, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Em discussão.

O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Sr. Presidente, o requerimento...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Deputado Luiz Couto

com a palavra.

O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - ...é para prestar esclarecimento a esta

Comissão, uma vez que o mesmo é ex-Presidente da Fundação Nacional de Saúde

e detém informações importantes sobre as condições de vida, saúde, subnutrição e

desenvolvimento das crianças indígenas, em especial sobre fatos narrados durante

a diligência realizada na cidade de Dourados. Ou seja, a cidade de Dourados... Esse

fato já foi devidamente investigado por diversas... Uma Comissão Externa lá esteve;

depois, uma Comissão da Comissão de Direitos Humanos. Sobre a situação de

Dourados, não há razão alguma para que nós convoquemos um ex-Presidente para

falar sobre algo de que já temos informações suficientes.

Então, eu voto contrariamente a essa convocação.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Continua em discussão

o requerimento do Deputado Waldir Neves e do Deputado Vanderlei Macris sobre a

convocação, na qualidade de testemunha, do Sr. Valdir Camárcio, ex-Presidente da

Fundação Nacional de Saúde.

Em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discutir, em votação.

Aqueles que concordarem permaneçam como estão.

Com a aprovação, 1, 2, 3, 4, e 2 reprovações, Deputado Osmar e Deputado

Vicentinho — 4 a 3.

Foi aprovado.

O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Então, peço verificação.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Concedida verificação

ao Deputado Luiz Couto.

Chamada nominal.

Estamos votando o 69, Valdir Camárcio.

Antes, eu gostaria de deixar registrada a solicitação do Deputado Vanderlei

Macris para retirada, aprovada, do Requerimento nº 51/08 — para afeito de

taquigrafia, eu não tinha dado a decisão.

O SR. DEPUTADO VANDERLEI MACRIS - Sr. Presidente, se não tivermos

número, é muito provável que ficaremos sem avaliar os últimos 2 requerimentos.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Ainda há um

requerimento da Sra. Deputada Rebecca Garcia, que solicita informações à

FUNASA referente a número de óbitos — Requerimento nº 2 da pauta; um outro

requerimento de S.Exa. Deputada Rebecca Garcia, que solicita uma audiência

pública com a presença  do  Ministro da Defesa, do Presidente da FUNASA e do

Presidente da FUNAI, para analisar as condições de transporte nas comunidades

indígenas no Vale do Javari; e um outro requerimento do Deputado Vanderlei Macris

— são os 3 requerimentos pendentes dessa pauta —, que requer informações sobre

irregularidades em convênios entre a FUNASA e a Universidade de Brasília.

Verificação atendida na forma regimental.

Vou chamar os Deputados.

Antônio Carlos Biffi. (Pausa) Faltou.

Carlos Souza. (Pausa)

Dr. Rosinha. (Pausa)

Edio Lopes. Acabou de chegar. Nosso Presidente. (Pausa)

Voto do Deputado Edio Lopes.

Vou repetir: convocação, na condição de testemunha, do Sr. Valdir Camárcio,

ex-Presidente da Fundação Nacional de Saúde.

Como vota V.Exa.? (Pausa).

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - “Não”.

Deputado Geraldo Resende.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Voto favorável.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Favorável.

Deputada Janete. (Pausa)

Deputado João Magalhães. Está presente. (Pausa)

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Favorável.

Deputado José Guimarães. (Pausa)

Deputado Pastor Manoel Ferreira. (Pausa)

Deputada Rebecca Garcia. (Pausa)

Deputado Vicentinho Alves.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - “Não”.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Deputado Vital do

Rêgo Filho, “sim”.

Deputado Ilderlei Cordeiro. (Pausa.)

Deputado Francisco Rodrigues. (Pausa.)

Deputado Marcio Junqueira. (Pausa.)

Deputado Sebastião Madeira. (Pausa.)

Deputado Urzeni Rocha. (Pausa.)

Deputado Waldir Neves. (Pausa.)

Deputado Dagoberto.

Deputado Osmar Júnior. (Pausa) “Não”.

Deputado Cleber Verde. (Pausa)

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Sim. Desculpe.

Deputado Luiz Couto, Suplente da Comissão. “Não”.

Visivelmente, não há...

Deputado Vanderlei Macris, perdoe-me. Décimo Deputado. (Pausa) “Sim”.

Qual é o quorum?

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Dez. Estamos sem

quorum para deliberação.

Encerrada a Ordem do Dia.
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Não havendo mais matérias a serem tratadas, convoco V.Exas. para reunião

amanhã, nesta sessão, a partir das 14h.


